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Felelős szerkesztő

-B A T II O U Y E rv I> B tc.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb, a „Pázmány- 

sajtó“ czimére küldendők, (Iskolaköz 11. sz.) 
Hirdetések, jutányos árban vételnek fel.

Njfilttér sora 40 fillér.
A lsig> megjelenik miiicloii szerdán.

Ä, helt kéz. őrület kopogtat szobáik ajtaján. 
.Á kath. főpapságnál mindig tárva-

rés ek altban a meggyőződése in ben, 
hogy egy ily epochal is horderejű

Ezzel az ékes jelzővel feztelte 
meg a zsidó liberal is korszak azt 
a kezet, amelybe mirwlen egyéb rá­
illik, csak éppen -ez m egy mein. A 
kath. főpapság keze, mely ál dó lag 
terjeszkedik ka a haza hat arai felett, 
ahol megjeleni., tévézik a .•gond. a 
szóimmáság, •& szegény kunyhók 
lakói felvidrihuik, a kultúramj.életre 
kél, a társad áltmi inlézmény vk meg- 
szilárdivlin.ak, pezsgő evővel lüktet 
a h oiasz eme kun, a iböny öiüiletesség 
munkája IkorsBaiköt.alkot nigy egyes 
családiak., imiintt ,a tóvsadaiíom éle­
tében.

Igazán Ibikviö-s átalakító varázs- 
. ereje v«ia -(sa-ueik a bőit kéznek, mely 
virágzást ifialkaszt -maga körül, meg- 

- szüntet szaim-rtálivn keserűségei, mely­
ének olyanforma Itaü'm van, mint a 
jótékony .esőseik a ti.kikadt taövény- 
zetre.

A kátili. főpapságén k áfdozat- 
készsége hagy-(W;máiiay.os. És első he­
lyén áll közöttük ,u magyar főpap­
ság. Évszázadok történetében ,arany- 
betűkkel vaunak feljegyezve azok 
a nevek, amelyek körül mint köz­
pont körül forgott az illető korszak 
élete, amelyek egy-egy kiváló fő­
pap emlékezetét őrzik. Sokan azt 
mondják reá, gazdag a magyar fő­
papság, — leheti. Vannak Hallóknál 
hatalmasabb latifundiumok tulajdo­
nosai, ákik azonban ridegen elzár­
kóznak, un időn a szegénység, a kö-

myilva vannak az 
o

ajtók, minden
ö r;

vissza utasításra soha
akadály nélkül sét ti hat he rajtok
s ki vansaga 
nem talál.

Közel kétszázezer koronára 
megy az az összeg, melyet a mi 
püspökünk a múlt évben jótékony- 
ezélokra fordított. Hol az a. mágnás, 
aki ilyen áldozat készséget tud fel­
mutatni? . . . Pedig vannak gazda­
gabbak számosán, mint.a szatmári 
püspök Éppen most jelent meg 
körlevele, melyben fel vannak so­
rolva adományai. Ezek azonban csak 
a nagyobb összegek. Nem múlik el 
nap, midőn kisebb-nagy óbb mérték­

űién (igénybe ne vennék jószívűségéi. 
És ő, ha kérnek, — ad. Ezeknek 
számát azonban senki sem tudja.

.Elnézem gyakran, midőn ebéd 
ideje következik, a szegények egész 
(Csapatokban vonulnak be a püspöki 
.udvarra, helyet foglalnak a szá­
mokra el készített ülőhelyeken és 
-várják az ebéd érkezését. Körülbe­
lül bt) -40-re lehetem az ilyen igyen- 
kosz tusok számát, akik mindennap 
meg elégedetlen távoznak el udva­
ráról, sőt kosaraikban magukkal is 
visznek élelmiszereket haza.

Éilka példája ez a könyörület- 
nck. Tartok ugyan tőle, hogy nyílt 
kijelentéseimmel a püspök ur ismert 
szerénységét megsértem, de még 
abban az esetben is, ha neheztelését 
vonnám magamra, vigasztalást ke-

áldozatkészséget beirtani a történe­
lem naplójába.

Nézetem szerint nemes telteket 
eltitkolni nem szabad, hanem a ma­
gok fényességében oda kell azokat 
állítani a közönség elé, hogy akik 
követhetik, lmzduljanak fel az adott 
példán, a társadalom pedig lássa, 
mily alaptalanok és rosszakaratúnk 
azok a támadások, melyekkel ten­
de n ez iózus módon igen gyakran a 
magyar kath. főpapságot illetik.

Püspökünk, mióta egyházme­
gyéjét kormányozza, körülbelül két 
milliót áldozott jótékony czólra. 
Templomok, iskolák épüllek a me­
gye különböző pontjain, az elha­
gyatottak renoválva lettek, mert 
nagyon helyes elve szerint az egy­
ház ezéljaira kell első sorban for­
dítani azt az összeget, melyet az 
egyháztól kapott. Jótékony társa­
dalmi egyesületek, intézmények a- 
zonban szintén első helyet foglal­
nak el szivében. Hogy igv fejezzem 
ki magam, telemarok kai szórja az 
áldást.

Az ő kormányzása korszakot 
fog alkotni ennek az egyházmegyé­
nek életében. Püspökeink sorozatá­
ban tekintettel alkotásaira méltán 
sorozhatjuk a nagy Hám János mellé.

A liberális korszak szemet huny 
az ilyanj valódi érdemek előtt, ez 
azonban mellékes dolog. A kath. 
főpapságot soha sem az az elv ve-

TARGZA.
Máramarosi emlékeimből.

Irta : M. Gy.
MegunV« a rákásznál, ’(’hevered em » 

pázsit illatos füvére.. A csöndet csak az év­
százados töígyeidő misztikus susogása za­
varja, meg az a halk c-obogás, melylyel a 
patak fodrozza alig arasznyi vizét.

E 'ölteni Mára maros egyik gyöngyszeme, 
a Borvölgy, vagy a hogy a nép mondja, \ alea 
vinn'uj; sík ily gyöngye van e fenyvesek­
ben gazdag megyének, de minI a legtöbb, 
ez is a világ fürdőknek még csak kőkorsza­
kai éli. Hegyoldalban terül el az egész lindő, 
v«gy inkább alacsony fóliáz csoport. Az 
ormon áll a ftiidőmlnjdonos háza, melleim 
meg egy kél tiri lak, a többit a lürdözök 
zöme : zsidók foglaljak le. Feljön az esi haj na 
C'tlläy, a sabeeznek immár vége s mint a 
felkavart huigyabolv on'ják lakóikat az 
alacsony házikók. A hűvös esii légben üt­

ött hallatszik egy egy erősebb szó s a ter­
mészet pazar szépségeiben elmerülve, figyelem 
e zsongást. De tin a távolról fénylő hava­
sokról éles szél fuj felém és mintha jajon 
gásiól lenne oly siviló, fölráz merengésem­
ből. Igen, Oulds'einéknál sírnak ; e tegnap 
este még vig> n rop'ák a tánezot a Rébi 
1 ikudaímán s a Csudaszép menyasszony ma 
már halott.

Kétszer láttam szegényt. Rokonaimmal 
a faburkolattal körülzárt gyógyforrás mellett 
beszélgettünk, nevettünk az ékes németség­
gé I megirt fő líraion :

„Dieses Bad gr hü vt 
zum

Mari Lajos mid 
Jura Zsófia

midőn hangos leant csoport, közeledett felénk. 
Közűik volt Rébi is. nagynónómet már is­
merte, egyenest hozzánk sietett. Úgy elütött 
fajától testben- lélekben. Finom, fehér bőrén 
áttört a vér színe, nagy fekete szeme villo 
goit, mint a karbtmkulns, éj-ölét haját

olcsó pántlika szurkolta fejéhez. Evelfídtünk 
vele, szegényke oly szívesen elhallgatta tré­
fáinkat, meglepő szelleméllel válaszolt is 
reá, szive-e'n beszelt velünk: hiszen nem 
fajából valók voltunk. Csak akkor komolyo­
dott el, midőn házasságáról szóltunk.

— Nem sajnálja levágni gyönyörű ha­
ját, — kérdó egyikünk — mire ö egykedvűen 
rázta fejét ; „ismeri-e már vőlegényét“, ve.é 
oda nagynéném inkább tréfából, mint ko­
molyan, d-’ erre már könybe labadl mind­
két szeme.

— Nálunk az nem szokás. Édes apám 
két héttel előbb jött, ide Bukovinából, akkor 
tudtam meg, hogy menyasszony vagyok.

— Dohát, ki a vőlegénye? — kérdezik 
csaknem egyszerre, de választ már nem 
adhatott. Szülei közeledtek felé s ő mini a 
megriadt őzike, sietett körünkből. Mi sem 
nevetgéltünk tovább, a nap mar nyugvóban 
volt, Máramarosban hűvösek az esték, be­
gombolkoztunk s szó nélkül siettünk föl 
lakásunkba.

«f

Síi

■; '-‘a;

:W<

■*1

■ jfw

■'■•-l I
x

M

i
V

te
*rt.
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zéreite, hogy dicshymnuszt zengjen 
nekik a világ, — ők tenni, jót tenni 
akarnak az emberiségnek, azt akar­
ják hogy az a gyakran hirdetett 
holt kéz áldása legyen a társada­
lomnak.

• Isten nevében! . . .

Oltáregye sületek 
egyházmegyénkben.

A „Heti Szemle“ múlt számában „Az 
OUáregyesiileteki öl“ irt czikkem kiagószitése- 
kép egyházmegyénkben működő Oltáregye- 
siileteket óhaj om némileg ismertetni.

Egyházmegyénk kegyelmes Főpásztora 
észrevevén azt a hatalmas munkásságot, 
melyet az O'léregyesüleiek az Oltáriszentség 
tiszteletének emelésében s a jótékonyság 
mezején kifejtenek, papjait s híveit egyaránt 
buzdította e nemesczélu egyesületek felkaro­
lására és erkölcsi s anyagi támogatására. 
Elegendő 1898 XI. számú, 1899. XII. sz., 
1900. III. és XI. számú körleveleire hivat­
koznom. Lelkes felhívásai visszhangot kel­
tetlek; s ha még nem is virágzik annyi 
Oltáregyesü'et egyházmegyénkben, mennyi 
annak nagyságával arányban állana, az in 
kább ez egyesületek újszerűségében s ama 
körülményben leli magyarázatát, hogy lelki- 
pásztoraink a néhol már létező sokféle áj la­
tos társulatok közölt egy újabbnak meg­
honosítása esetén híveiket egyéb aj latos 
társulatban végzendő tagsági kötelmeiknek 
elhanyagolásától féltik.

Részben igazuk van; lehetőleg kevés 
ájtatos társulatot, mert a hívek sokoldalú 
kötelezettségeiknek nem bírván eleget tenni, 
amiből vigaszt és áldást kellene meríteniük, 
azt idővel csak lelkiismereti nyűgnek tekin­
tik ; — másrészt azonban legkevésbbé sem 
helyeselhető e felfogás, ha ezt az Olláregye- 
sü lelek re is vonatkoztatják. Hisz’ minden 
ájtatos társulatnak czélja a vallásos élet 
bensőbbé, izmosabbá fejlesztése; ámde foko­
zottabb mértékben műveli ezt az Oltáregylet, 
melynek központja a szentségi Jézus, ki az 
emberi léleknek is központja s örök czélja, 
s ép azért az Oltáregyesület mintegy a többi

Faluhelyen, fürdőkben szívesebbek egy­
máshoz az emberek, talán mert inkább egy­
másra vannak utalva, vagy a mi fő, talán 
ritkábban találják szembe egymást a kenyér­
ért folytatott küzdelemben.

Mi is örömmel vettük Goldsteinék meg­
hívását a Róbi lakodalmára. Már elmúlt 
nyolcz óra, mikor lakásukba léptünk. A 
középen függő petróleum lámpa csak gyéren 
világiiá be a szobát, a szoba egyszerű bútor 
zatát. Nem is csuda, hiszen ennek a kis 
világosságnak is küzdenie kellett a sűrű 
szivarfüsttel, a zsuífolásig meglelt szoba 
Páratelt levegőjével. Oldalt állottak az öröm­
szülők, boldogan fogadva az ismerősök sze- 
rencsekivánatait. Irma nőném is hozzájuk 
megy s bensőséggel rázza meg kezeiket.

En csak a vőlegényre voltam kiváncsi.
O.t áll menyasszonya mellett. Istenem, 

alig volt tizennyolca éves. Hosszú, selyem 
köpeny fedó sovány testét, fején már nagy­
korúságának jele, a nyusziprémes sapka, 
menyasszonya nászajándéka. Hála, mintha 
csak ifjú korát hazudtolná, már görbe, arczál 
még nem verte föl szakái, de füle mellett 
ott mg az Ízléstelen tincs. Vastag, húsos 
ajka elárulja durva érzékiségét, apró savó

ájtatos társulatok munkáját felszívja magába, 
czéljait egyesíti magában és a leghatalma­
sabb mi'don fejleszti a benső s külső tevé­
keny, keresztény életet. Szükség vau azokra 
városban, falun egyaránt. Nemcsak a városi, 
de a munkától e1 gyötört s szegénységében, 
nyomorában a szegény Üdvözítőhöz már 
születésétől fogva közelebb álló fa'usi ember 
sem nélkülözheti a szentségi Jézus munka 
előtt erőt, munka alatt biztatást, munka után 
enyhét nyújtó édes vigaszát, áldását.

Egyházmegyénkben 12 Olláregyesűlet 
létezik ; 3 városra, 9 falura esik. Ezekből 
csupán .egy, a nagyiárolyi az, mely templo­
mának disz!lését s egyházi ruhákkal való 
felszereléséi is feladatául tekinti; a többi 
csak közvetve gyakorolja a hitbuzgalom e 
jellegzetes módját, amennyiben a szegény 
templomok felsegályezésére szánt alamizsnát 
a Bullapesti Központi Oltáregyesület közveti ó- 
sóvel fordítja a jelzett czólra. Oliáregyleteink 
az 1904. ik évi egy házmegyei schematizmus 
adatai szerint: 1. Szgtmár vármegyében : Nagy­
károly 309 taggal, Gsanálos 93 taggal, Csorna 
köz 46 taggal, Kálmánd 89 taggal, Szaniszló 
94 taggal, Váll aj 80 tággá1; — Bereg vár­
megyében: Marokpapi 31 taggal, Sárosoroszi 
38 taggal ; Máramaras vármegyében : M. Sziget 
165 taggal; Ugocsa vármegyében: Fancsika 
17 taggal ; Ung vármegyében: Ungvár 184 
taggal, Dobórnszka 42 taggal; tehát 12 helyen 
összesen 1138 taggal; látszólag csekély, de 
kezdetnek szép és biztató szám.

Mind e helyeken az Oltáregyesiileti 
tagok a hóna]) második vagy utolsó vasár 
napján jönnek össze közös szén Is égi mádásra, 
elmélkedésre, sz. gyónásuk elvégzésére. Áhi- 
tatgya korlátáik ban résztvesznek a fiatalok, 
a nem tagok is, szinte észle he tő már a 
kovászhoz hasonló működésül: eredménye, 
mely lassan-lassan áthatja, átitatja az egész 
községei. Legtöbb helyen nagyobbára nők 
bői áll az Olláregyesűlet amaz eléggé nem 
kárhoztatható helytelen felfogás miatt, mely 
szerint az Olláregyesűlet csak nőknek való ; 
pedig nemcsak a nők számára alapította 
Jézus az Oltáriszentséget, nemcsak a nőknek 
van szükségük e szentségből kiáradó szere 
tetve, hanem a férfiaknak is, kik úgysem oly 
gyöngéd, a szeretet iránt nem oly fogékony

szemeit vad tűzzel legelteti menyasszonya 
gyönyörű termetén.

Szegény Rebi meg inkább halott, mint 
élő; úgy áll vőlegénye mellett, mintha ala 
bástromból vágták volna ki az egész leányt. 
Koromsötét haját levágták s a ragyogó haj für 
tök helyén sötét vörös paróka nyomja fejét.

Gondolataimba elmélyedve alig vettem 
észre, hogy ismét a szabadban vagyunk: 
kijött a vendégsereg, a szobát tánczra ké­
szítik elő.

Ekkor láttam először élelemben meny­
asszony tánczol, sohasem feledem el. Halál- 
táncz volt az 1 A zsidó fajnak minden szen­
vedelmével ugrált menyasszonya körül a 
gyermekvőlegóny, karjába zárta, majd távo­
lodott tőle, hogy aztán őrült szenvedéllyel 
keringje véle körűi a termet. Rebi sejtelmes 
némasággal mozdult, nem ellenkezett, hagyta, 
hadd tomboljon a zsidó fiú, fagyos egykédvü- 
seggel vonszoltál!,« magát. Az emberek azt 
mondták reá : el fogódon, nem csuda, hiszen 
menyasszony; ón féltein.

Harsogó üdvkiállás jelzó a menyasszony- 
láncz végét, most már a fiatalság perdült 
tánczra. Az idősebbek, a látogató gojok, 
csoportokba verődtek, hozzájuk csatlakozott

lelkületűnk, mint a nők; s azért az élet küz­
delmeiben megkérgesedett szívok, éidesebb 
lelkibe tik meglágyulása s megszelidülóse ép 
az Oháregyesületekbe való tömörülésük ese­
tén következhetnék he.

Az Oltáregyleteknek tagjai szép szol­
gálatot tesznek templomaiknak, midőn azokat 
díszítik, ékesítik. Bizony ! nem minden köz­
ségnek van egy „Mimi“ nénije, ki ünnepek 
élőit maga díszíti az oltárokat s templomot, 
a sajat költségén szerez be vagy készít oltár-, 
szószék-térítőkét s.b. . . . s ily esetben dicsé­
retes, ha az Olláregy letek nőlagjai vállalják 
magukra e kedves feladatot. Épületes a sza- 
niszldi oltáregylet nőtagjainak ezirányu buzgó- 
ságuk, kiket a szép iránt erős érzékkel bitó 
lelkes plébánosuk nevelt oda, hogy az év 
minden szakában élővirágok kai templomuk 
oltárát maguk díszítsék fel; a lemp'omot 
tisztogatták, sőt azt a szép temetőt maguk 
csinosítsák, jókarban tartsák; de meg is lát­
szik mindenen a csín, Ízlés s ami mindennek 
forrása : a hitbuzgóság! — Ezek a falusi 
Olláregy letek vannak hivatva arra, hogy a 
kharitativ szellemben nyilvánu'ó hitéletnek 
központjai legyenek, mintegy hitbuzgalmi 
tanácsot képezzenek, mely elnöküknek, a 
plébánosnak mindenben kezére járjon s mun­
káját megkönnyítse ; s ép ezt, mi eddig in­
kább a jövő feladatai közzé tartozott, n nagy- 
károlyi oltáregylet már is megvalósította. Czél- 
szeiiinek tartom azért, ha a nagy károlyi 
olláregy létről bővebben szólok.

Az Isten rn ha kis dolgokból alkot na­
gyot, az emberre bocsátott csapást használja 
fel arra, hogy általa az emberiség javát moz­
dítsa elő. Néhány évvel ezelőtt súlyos beteg­
séggel látogatta meg Isten Nagykároly váro­
sának egy mély vallásosságáról és jóságos 
szivéről közismert úrnőjét ; a betegség orvosi 
közbelépést, sebészeti műtétet igényelt, me­
lyet az egyik budapesti klinikán sikeresen 
végre is hajlottak. A műtét sikeres lefolyá­
sának esetére a beteg ígéretet lett, hogy 
szülővárosában megalakítja az Oltáregyletet, 
melylyel Budapesten betegsége a'att ismer­
kedett meg. ígéretét beváltotta; 3 évvel ez­
előtt 12 taggal megalakult az Oltáregyesület. 
E lelkes úrnő : Báthory Istvánná, szül. Jordán 
Terézia volt. A Mindenható örömmel néz-

a menyasszony is, mig a vőlegény a bit- 
sorsos fiatalság közzé vegyüli.

Soha sem mosódik elmémből el a jele­
net, mely most előttem lefolyt. lm körünkbe 
lép a bánatos menyasszony, oly halovány, 
mintha a halál már rálehelte volna csókját. 
Mikor meg Irma néni enyelegva kérdi tőle: 
„Boldog e Rebike ?“ — könybeborult sötét 
szemes igy válaszolt: „Nagyon szerencsétlen 
vagyok én nagyságos asszony 1“

Most anyjához siet, boldogságot szín­
lelve homlokára szorítja ajkait, majd egy 
óvatlan pillanatban észrevétlenül eloson. 
Nem látta senki, merre tart s csak órák 
múlva találták meg olt, hol a patak partja 
legmeredekebb, hol a magasból eső viz sürü 
hullámot ver a kiálló köveken. De akkor 
már a rákok habzsolták a menyasszony forró 
vérét.

Nyugovóra térő nyáj kolompja ver föl 
merengésemből. Felszökelek a nedves fűről 
s a tegnap és ma tanulságaként egy gon­
dolat fut át agyamon. Ha e szegény leány 
kiemelkedhelik a getho homályából, ha meg­
ismerhette volna az örök eszményt, az utat, 
az életet, az igazságot, vájjon ily nyomorultan 
pusziul e el! ? |
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heue a fejlődi) társulatot, inert lelki vezéréül 
oly férfiúról gondoskodott. Lórin ez Gábor 
kegyesre!)di atya személyében, kit minden­
kinek szeretető, a szegények gyermeki von­
zalma s a másvnllásunk becsülése, tisztelete 
vesz körül. Löt in ez Gabor lelki igazgatása s 
Briery Istvánná elnöknő vezetése alatt iz­
mosodó Oltáregylet a múlt óv őszén már 
158 tagot számlált, midőn Lőrincz Gábor 
nagykörű elfoglaltságára való tekintettel a 
lelki igazgatást Varjas Endre kegyosrendi 
tanár gondjaira bízta. Ezóta az Olláregylet 
háromszor adott magáról eredményeiben meg­
lepő életnyilvánulást : decz. 5.-én a beszer­
zendő egyesületi zászló alapjának javára 
szépen sikerüli hangversenyt rendezett; janu­
árban az addig készített egyházi ruhákból 
kiállítást nyitott ; s junius 12.-én díszes ün­
nepély keretében bontotta ki s emelte ma­
gasra a megáldott uj zászlót.

Azt mondják : prolekezió nélkül nem 
lehet boldogulni! Kétségkívül, még a lelki 
életben is iparkodunk mennyei pártfogókra 
szert tenni; lehe', hogy ebből az elvből ki­
indulva, a magasabb körök támogatására 
számítva, gondoskodott a nagy károlyi Gitár- 
egylet is hathatós pártfogókról. Fővédnökéül 
Meszlényi Gyula megyés püspököt, v. b. t. t.; 
dt.-zvédnökéül : Károlyi Istvánná grófnőt; 
védnökéül : Hugonnay tiéláné grófitól ; disz- 
elnökéül : Károlyi György grófo ; tisztelet­
beli elnökéül : dr. Jordán Karoly apát-plébá­
nost sikerült megnyernie. E szép sort kiegé­
szíti a rendes tisztikarban : Báthory Istvánná, 
mint elnöknő; Maresch Emilné, mint. alel­
nökitől Varjas Endre, mint, igazgató ; ehhez 
járul a 20 tagú választmány, melyre a most 
már 309 re felszaporodott tagok társulniuk 
közérdekű ügyeinek elintézését bízzák.

A nagy károlyi Olláregylet tagjai hármas 
feladatukhoz híven minden hó második vasár­
napján jönnek össze a közös imára, elmél­
kedésre, sz. misére, az Oltáriszentseg véte­
leié. Minden szombaton a buzgó elnöknő s 
alelnöknő példaadása mellett a templomot 
kitakarítják (seprtk, súrolják), az oltárokat 
feldíszítik; minden hét szerdáján munka­
napjuk van (divatosabban jour fix üknek 
mondhatnám), mikor is Varjas E. igazgató 
jelenlétében s épületes felolvasásai mellett 
készítik az egyházi ruhákat, varrják, szabják 
a templomi fehérneműnket az igazgató altul 
nyújtott lyturgikus szabályok utasításai sze­
rint. Eddig 5 miseruhát, 3 palástot, 30 mtse- 
s keringet, számtalan kisebb fehérneműt, 
vánkosokat,, oltárterilőket s rengeteg csipkét 
s hímzést, melyeknek az alelnöknő művészi
mestere, készítettek.

Ha még a hazafias szempontot nézzük, 
érdeme a nagy karolt i Oltáregyletnek, hogy 
a város sváb-, németajkú lakosai között elő­
mozdítja a magyarosodást is. Ezelőtt 10 esz­
tendővel, mint egy fül tan utói hullottam, a 
délutáni ájtaiosságra templomba siető buzgó 
előitnádkozónél, a közkedvelt „Poosz Ve»/-“-t 
megszólította S. G , előkelő társadalmi állású 
férfiú : — „Poosz Néni ! miért nem imádkoznak 
maguk magyarul?“ A Néniké szelíden feleié: 
„Ha a tekintetes ur velünk tart, magyarul 
imádkozunk !“ — Arról nem szól a történet, 
hogy S. ur a magyar nyelv érdekében meg­
hozta-e ezt az „áldozatot" ; de annyi bizonyos, 
hogy az ájtatosságait mind magyar nyelven 
végző Oltáregyesüleinek keletkezése óla 
mindenben magyar az isteni tisztelet nyelve. 
Ha még ehhez hozzávesszük, hogy az oltár- 
Qgylet kebelébe minden rendű, rangú s állásit 
egyént fölvesz, bennük a kath. öntudatot 
fölkelti, az egész vonalon mélyebb vallásos

életet ébreszt, sőt. a másvnllásunk érdeklő­
dését, sőt tiszte etet is biztosítja magának, 
úgy elismeréssel kell adóznunk a nagykárolyi 
Oltáregyesiildnek.

Hogy előkelő' társadalmi állású egyének, 
lettek légyen bár más vallásunk, rokonszen­
veznek a nagy károlyi 0.taregyesület-tel, ki­
tűnt, midőn a zászlószen le léskor megtisztel­
tetésnek vették s örömüket fejezték ki afölött, 
hogy a szegbtivi-rők közölt lehettek ; mi ért­
hető is, ha meggondoljuk, hogy nemcsak 
hitbuzgalmi, de társadalmi szempontból is 
a nagykárolyi Oltáregyesiilet zászlószentelési 
ünnepélye e varos életében kimagasló moz­
zanat volt. Midőn a fényes isteni tisztelőt, 
az elhangzott, magasröptű beszédek után a 
fungáló prépost kanonok, min: a kegyelmes 
főpásztornak helyettese és megbízottja, meg­
áldotta a zászlót, melybe mindjárt az első 
szegei verte e szavak kíséretében : „Püspök 
ur ő Excclleniiájának nevében, ki az Ur Jézus 
szivébe ajánlja az Oltáregyesület tagjait/“ — 
szinte hallani lehetett azt, y hely SZ' n Ságéra 
való tekintettel csak halk tetsző morajt, 
melyet a főpásztor iránti mély vonzalom, 
szeretet s h tin fakasztott az Oltáregyesület 
tagjainak ajkain, melyhez valódi ékszerek 
gyanánt oly szépen illettek az őszinte érzés 
pa cselei : a könyek a-z elnöknők szemeiben.
Az ütmepies érzést fokozták a yófi család, 
Pemp Antal kanonok, Kmtóffy József főispán, 
Debreczeni <J. polgármester, Hugonnay Béla 
gróf, és a 90 előkelő meghívott vendég ajkai­
ról elhangzott s a szegbeveróst kísérő jel­
mondatok. Az ünnepség fényét fokozta gróf 
Károlyi Istvánnénak, a zászlóanyának, az 
0 .táregyesülettel szemben megnyilatkozott 
kegyes szeretető, ki az uj zászlóra szépséges 
szalagot illesztett, e felírással : „Isten a mi 
vigaszunk, menedékünk s nyugalmunk/“,■ mely ! 
szép szavakat mint ifjú kis hány édes anyja j 
ajkairól leste el s zárta szivébe ép úgy, mint 
jegyezte abba az imakönyvbe, melyet még 
édes anyja használt, s máig is kegyelete* 
emlék gyanánt őriz. A szalag méltó a zászló­
hoz, mely nehéz fehb selyemből készült, 
gazdag, valódi arany hitpzésok kel van borítva.
A zászló egyik oldalán Jézus sz. Szive hu­
llám gyönyörűen kihtmezve, alatta e felírás­
sal : „0/ Jézus legszentebb Szive, irgalmait 
nekünk!“ — a másik oldalon a szentségtartó- 
ban elhelyezett ostya van művészileg kilii- 
mezve e felirattal: „Panis angelicas, miserere 
nobis!" Mint hímzésben szakértők, Sz. Vincze 
leányai mondották, hogy e zászló remeke a 
kézi munkának s 2000 koronára becsülhető, 
habár a tervező s készítő c/.ég kegyele'es 
hálájából kifolyólag fele annyiba sem került; 
oedig a zászló beszerzésére s költségeinek 
fedezésére rendezett estélyek maguk 2000 
korona bevételt mutatnak fel ; hát még a 
tagdíjak ?

Íme egy Oltáregyesület, mely tud, akar 
is működni Lien dic-őségére, az emberiség 
lelki üdvére 1 Példának hoztam fel; merítsünk 
ebből lelkesedést s önbizalmat; félre a ki­
csinyes töprengésekkel s fótfiúhoz nem méltó 
aggályoskodással I Tanuljunk ettől az egytől 
alkotni a buzgólkodni, h gy majd százakat 
is boldogíthassunk; mert sokan, igen sokan 
vannak, akik éhezik az ö ró kelet Kenyerét; 
sokan vannak, kikre az Üdvözítő szerető 
szívvel várakozik ott az Oltárszekrényben, 
csak nincs, ki oda vezesse őket .... pedig a 
megszomorodott szivüekuek erről a helyről 
zengi a költő :

.Csörgő rabbilincstől szabadultán állok,
Nem akartam hinni, hogy még boldogságot 

Élvezhet a lelkem ....
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De a Szontségházból jön felém egy szózat:
„Nem feledkezik meg soha szivem rólad,

Jöjj ! és kövess engem !"
LópmentL

hírek.

Püspökünk a Fável-fürdőben. Ő
nagy méltósága a püspök ur nyárt üdülés 
végett tegnap reggel a kies fekvésű mára- 
marosi Pnvel-fürdőbe utazott. ILjában Szabó 
István apát, püspöki irodaigazgató és Tan- 
kóczy Gyula városi főkapitány kísérték el a 
főpásztort, ki huzamosabb időt szándékszik 
a kedves fürdőhelyen tölteni.

A főispán! pár ünneplése. Várme­
gyénk főispánja, Kristóffy József nejével és 
leányával üdülés végett a kies avas! fürdő­
helyre, Bikszádra utazott. A járás közönsége 
felhasználta ezt a kedvező alkalmat, hogy a 
főispán', ki most lépett először a járás terü­
letére, óvácziókbún részesítse. A szinórváraljai 
állomásnál llosvay Gusztáv főszolgabíró a 
kerület iulelligencziájával várakozott az ér­
kező vonalra, inéi) a főispánt és családját 
Szatmár felől hozta. Talpraesett, lelkes be­
széddel üdvözölte a főszolgabíró, nejének és 
leányának pedig szép virágbokrétát nyújtot­
tak át. Innen Neupauer Janos szolgabtróhoz 
hajtatott a díszes társaság, hol dúsan szerví­
rozott villásreggeli várt az érkezőkre. Kevés 
pihenés után megindult a menet az Avas 
felé, s egészen az avasujvárosi Cseres dombig 
kísérték, hol már Újváros küldöttsége, mint­
egy 30 tagból álló bandérium várakozott 
reá. Itt Nyugid Mihály községi bíró rövid 
beszéddel üdvözölte. Avas-Ujvarosban a köz­
ségháza előtt díszes diadalkapu volt felállítva 
mely előtt Széli György ev. ref. lelkész üd­
vözölte a főispánt párt. A vám falusi haláron 
vámfalusi és kőszegremetei fiukból álló bandé­
rium várta az érkezőket, ezek vezették a 
menetet a felsőfalusi határig, hol román nem­
zeti viseletben a felsőfaiusi oláh fiuk vára­
koztak, mindegyik kezében apró nemzeti- 
színű zászló lengett, kalapjaik nemzeti színű 
pántlikával voltak díszítve. A községháza 
előtt felállított pompás diadalív alatt Demián 
Athanáz gör. kath. lelkész mondott hazafias 
szellemtől áthatott üdvözlő beszédet, melyre 
a főispán szívélyesen válaszolt. A btkszádi 
fürdő bejáratánál a bikszádiak gyülekeztek, 
kik lelkesen éljenezték érkező vendégeiket.

Díszoklevél átadás. Folyó hó 2 án 
d. e. 10 órakor jelent meg Püspök O Excel- 
lentiája előtt a Kölcsey- kör diszküldöttsóge, 
mely a díszeinek! oklevelet vitte a kegyel­
mes Út nak. A küldöttség vezetője dr Fechtel 
János a kör elnöke, tagjai dr. Fodor Gyula 
titkár, Kölcsey János a társadalmi szakosztály 
elnöke és Bakcsy Gergely a múzeumi szak­
osztály elnöke voltak. A küldöttséget OjEx- 
cellentiája egy trinilárius szerzetes társasá­
gában fogadta. Dr. Fechtel üdvözölve a ke­
gyelmes urat átnyújtotta a díszes oklevelet, 
melyet Scherling Antal festőművész! erővel 
gyönyörűen festett meg. O Excellentiája 
egész kegyesen fogadta a küldöttséget, öröm­
mel fogadta a díszoklevelet, melyet múzeu­
mába gondosan áthelyeztetni rendelt. O 
Excellel)liája ezután bevezette a küldöttsé­
get gazdag, uagyériékü és igazi műkincseket 
rejtő szép múzeumába s aztan kegyesen elbo­
csátotta őket.

A főpásztor jótékonysága. A leg­
utóbbi püspöki körlevél közli a püspök ur 
Ő nagy méltóságának a múlt év folyamán

,f#e
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telt adakozásait, melyek összesen 177312 
korona 58 fillért lesznek ki. Távolról som 
kell azonban godolni, hogy ez a kimutatás 
a legapróbb részletekig hü képét adja a tő­
pásztor jótékonyságának, itt csak a nagyobb 
összegek vannak felsorolva, ezeken kivül 
ezekre megy azon kisebb összegek száma, 
melyekkel gyakorta sietett segítségére azok­
nak, kik könyöradományokért hozzá folya­
modtak. A körlevélben elsorolt tételek a 
következők : A szatmári róm. kalh. elemi 
iskolai alapítvány első részlete 70000 K. 
A székesegyház renoválására az 1903. óv 
végéig 1258486 kor., a csapi templom épí­
tésére és fölszerelésére (folytatólag) 17893.01 
kor., a nevetlenfalusi templom építésére és 
felszerelésére (folytatólag) 441792 kor., a 
szatmári tanítóképző intézet mellett épült 
templom építésére (folytatólag) 2000 kor., A 
szatmári kálvária templom renoválására 
3930.40 kor., a szolyvai templom befejezé­
sére és felszerelésére 2048 60 kor., a sáros- 
oroszi templom és iskola renoválására 1300 
kor., a felsőr'emetei iskola építésére 1500 
kor., a szatmári szegények kisebb zálogjai­
nak kiváltására 3000 kor, a „Pázmány 
Hajtó“ épületének átalakítására 116360 kor., 
a szatmári városi zenedének zongorára 1000 
kor., a szatmári tűzoltó őrtorony építésére 
1903. év végéig 8400 kor., lelkészek és 
segédlelkészek segélyezésére és fizetésének 
javítására 3945 kor., tanítók fizetésére és 
fizetéspótlékára 12902-20 kor., templomok 
építésére, javítására és felszerelésére 4414 06 
kor., iskolák építésére és felszerelésére, ta­
nítók és tanu'ók segélyezésére 4663 67 kor., 
jótékony egyesületek- és intézetekre 6947'34 
kor., vegyes jótékony segélyezésekre, ke- 
gyeletes közczélokra 509242 kor., ájtatos- 
sági célokra 2423'80 kor., irodalmi ezé!okra 
7686 kor. Összesen 177312 korona 58 fillért.

Személyi hir. Lovag Schwertner Simon 
ezredes, a cs. és kir. 5. gyalogezred parancs­
noka tegnapelőtt este városunkba érkezett 
és tegnap szemlét tartott a helyőrség felett.

Szávai) Gyű a kerületi kereskedelmi és 
iparkamarai titkár, a hírneves költő tegnap 
délben a gyorsvonattal városunkba érkezett.

Káptalanunk jótékonysága. Székes- 
káptalanunk mint rendesen, a múlt évben is 
meghozta áldozatát a jótékonyság oltárára. 
Ahol egyházi vagy tanügy segélyezésre 
szorul, ott ők mindigjelől vannak az áldozat­
készségben. Tetemesek azon segélyösszegek, 
melyeket, magán utón szoktuk kiosztani, 
melyekről nem vezetnek számadást, melyek 
ről a balkéz sem tudja, mit adott ki a jobb. 
Ez összegekkel tehát beszámolni nem tu­
dunk, nagyobb adományaik : uz egyházme­
gyei papi nyugdíjalapra 1200 kor., egyházi 
czélokra 2310 kor. 60 fillér, tanügyi és más 
közczélokra 3998 kor. 86 fillér, rendkívüli 
segelt ezésekre 328 kor. 9 fillér. Ez összegek 
együtt 7837 kor. 55 fillért lesznek ki. Ezen­
kívül a káptalan tagjai közül Szabó Norbert 
ez. püspök, nagyprépost a papi nyugdíjalapra 
700 kor., dr. Kádár Ambrus pápai praelátus, 
prépost kanonok a Czeczil-egyletnek szent 
Gzeczíl képére 346 koronát, dr. Lesscnyey 
Ferencz kanonok az eörda'rmai uj róm. kalh. 
iskola építésére és felszerelésére 6100 kom 
nát, papi nyugdíjalapra 500 koronát, egyházi, 
iskolai és egyéb közczélokra 934 koronát 
adományoztak.

Papszentelés. Ő nagyméltósága a püs­
pök ur a múlt hét három egymásra követ­
kező napján szentelte fel reggeli fél hét 
órakor a püspöki házi kápolnában a IV.

évet végzett papnövendékeket. Áldozópa­
pokká lettek : Kertész Pál, Kompasz Antal, 
Richter Ágoston, Szvoboda Ferencz és Zádor 
József, szerpappá Stander Gyula szenteltetett.

Polgármesterválasztás, Ungvár vá­
ros képviselőtestülete 80 szavazattal 32 ele- 
nében Fincicky Mihály hely. polgármestert 
választotta meg a város polgármesterének.

Gyászhir. Isaák Dezső nagyszekeres! 
földbirtokos múlt hó 30.-án életének 69-ik, 
boldog házasságának 36-ik évében elhalt. Isaák 
tevékeny részt vett a megyei és közéletben. 
Előbb megyei esküdt, majd szolgabiró, ké­
sőbb főszolgabíró lelt. Függetlenségi prog­
rammal lg éven át volt országgyűlési kép­
viselő. Halála vármegyénknek számos elő­
kelő családját borította gyászba. — Marosán 
Aihanáz nagybányai magánbányatulajdonos 
21 éves fia Sándor, ki tüdősorvadásban szen­
vedett, mull hó 30 án szüleinek nagy bána­
tára elhalt. — Kotier Jínosnó szül. Tréger 
Terézia e hó l én 45 éves korában Horgos­
patakon elhalt.

Véglegesített tanár. A vallás-és köz- 
oktatásügyi miniszter Péterffy Gyula szatmári 
kir. kalh. főgimnáziumi ideglenes rendes 
tanárt rendes tanári minőségében végleg meg­
erősítette.

A kir. ügyészség vezetője. Dénes
Lajos kir. ügyésznek máramarosszigeli tör­
vényszéki bíróvá történt kinevezletése folytán 
a helybeli kir. ügyészség főnökét vezlette el. 
A főnöki teendők vezetésével dr. Orosz Sán­
dor kir. alügyész bízatott meg, ki elődjétől 
a hivatalt át is vette.

Pályázók a gör. kath. lelkész! ál­
lásra. Szabó János szamosujvári gör. kalh. 
püspök áttette a városhoz a szatmári gör. kath. 
leik eszi állásra pályázók kérvényét, kik 
közül a maga részéről hármat hozott javas­
latba és pedig Papp Endre láposbányai, 
Darabánth Ágoston tiszafehéregyházi és 
Hubán Gyula szurdoki lelkészeket. Ezeken 
kivül pályáztak még Kovács Antal nagytar- 
nai, Lukács Konstánlin jdzszefházi, Berinde 
Ambrus kányaházai, Papp Sándor berenczei, 
Brehár Tivadar lelesii, Bálinih György kis- 
bocskói lelkészek, Demián József képezdei 
tanár és Brrbán Sándor nagybányai helyet­
tes lelkész. A közhangulatból ítélve legtöbb 
kilátása van a megválasztatásra Hubán Gyula 
szurdoki lelkésznek, ki városunkban éveken 
ál. működött, az egész város ismeri, s a 
legjobb emlékeket hagyta maga után, midőn 
jelenlegi állomáshelyére távozott.

Királyi kitüntetés. Ő Felsége a király 
özv. Merengi Játiosné, született Nagy Piros­
kának, a Munkácsi sególyző- és Árvaházi 
Nőegylet elnökének, a közjótékonyság terén 
szerzett érdemei elismeréséül a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta. A kiváló 
honleány ezen legfelsőbb helyről jött kitün­
tetéséhez mi is őszinte szívvel gratulálunk.

Hymen. Hegedűs Tibor budapesti pol­
gári iskolai tanár a napokban esküdött örök 
hűséget dr. Cservényük Károly nagy károlyi 
orvos leányának, Hermina kisasszonynak. 
— Horváth Mihály áll. polg. isk. tanár jegyet 
váltott Niczlty István ugocsamegye álalorvos 
leányával, Juliska kisasszonynyal. —Hosszú- 
mezei Buzinkay Sándor, a felvidéki járás 
szolgabirája jegyet váltott özv. Csacska Czi- 
riünó, szül. Balogh Margit urhölgygyel, Ba­
logh János cserhalmi görög kath. lelkész 
leányával. Suba János nagybányai fodrász 
jegyet váltott. Szabó György polgártársunk 
leányával, Juliskával.

Primicia. Folyó hó 3-án mondotta 
Richter Ágoston ujmisés pap első szont 
miséjét Szulyván Beregmegyóben. Szolyva a 
Latorcza folyónak kies és természeti szép­
ségben gazdag völgyében fekszik. Körös­
körül hegykoszoru, a távolban égbenyuló bér­
ezek s közepén fut a siető kristály vizű fo­
lyó. A szolyvai uj templomnak nagy ünnepe 
volt s ez ünnepre összesereglett a helybeli, 
a közeli és távoli vidék hivő sarege. A kis 
templom nem is tudta befogadni az ájiatos- 
kodó híveket, 10 órakor Forgách János pré­
post főesperes vezetése mellett nagy processio 
indult a fiatal papéit, kit aztán harangzúgás 
között kisért az oltárhoz. A manuducloti 
tisztet a főesperes-prépost teljesítette, migaz 
ünnepi szent beszédet, dr. Fechtel János 
mondotta. Mise alatt közös ének, gyönyörű 
solók és kellősek emelték az áhítatos han­
gulatot. Áldásosztás ulán áz ujmisés szü­
lei látták örömlakomára a papi és világi 
vendégeket. Ebéd alatt az ujmisés köszön­
tötte a pápát, a püspököt, manuductori, 
szónokot sib. Forgách János prépost-főespo- 
res az uj.iiisés szülőit éltette, dr. Fechtel Já­
nos pedig az ujmisés papra emelt poharat. 
Végül az ünnepelt édesalyja, Richter Ágos- 
lon köszönte meg szép poháiköszönlőben a 
vendégeknek n fia iránt való szives érdek­
lődést és szeretetek

Nagybánya város képviselőtestülete a 
napokban tartott közgyűlésén Hozás János 
megválasztott, gör. kath. lelkész fizetését 
július 1-től folyósította.

Szabadságolás és helyettesítés. Az
alispán Dr. Komoróczy Iván csengeti helyet­
tes főszolgabírónak a junius hó 25 tői au­
gusztus hó 5 ig terjedő időre szabadságot 
engedélyezett s ez időre a csengeri szolga- 
bitói hivatal vezetésével "Szombatiig Ödön 
szatmári járási szolgabirót bízta meg.

Áthelyezés. A föhnivelésügyi minisz­
ter Makranczy József nagykárolyi törvényha­
tósági kir. állatorvost, szolgálati érdekből 
Csíkszeredára helyezte át, s helyette Szatmár­
németi sz. kir. város területre a törvény- 
hatósági kir. állatorvosi teendők ellátásával 
Augusztám/ Gyula kir. állatorvost bízta meg.

Primitia, Lélekeme’ő ünnepe volt. jul.
2 án Csanálosnak : ekkor mu'alta be a 
Mindenhatónak első áldozatát, Kertész Pál 
uimisés. A n"p magasztossága a messze tá­
volból is idevonzotta szives jóakaróit.: eljöt­
tek Krisztusnak ősz bajnokai, itt. voltak 
Krisztusnak ifjú levitái, hogv az ujmiséssel 
egyesítve buzgó imáikat, áldási és kegyelmet 
kérjenek az ifjú bajnokra. Fél 10 órakor 
kezdődött az ünnepélyes szentmise, melynek 
elvégzésében Fásztusz "Elek főgimn. tanár 
mint, ma nudlik tor és teljes assistentia segéd­
keztek. A nap egyik kimagasló pontját Szőke 
Béla ünnepi szentbeszéde képezte, a ki iga­
zán meghatóan ecsetelte a jó pap örömeit 
és fájdalmait, majd a szivekhez férkőzve 
figyelmeztette a szép közönséget a nap je­
lentőségére s felhívta a híveket, hogy imád­
kozzanak az ujmisésórt, a ki szüleinek, a 
községnek ily dicsőséget szerzett. Meg kell 
emlékeznünk még n% énekesekről, a kik 
Dorner Márk vezetése alatt bájos énekükkel 
míg inkább közre működtek abban, hogy 
az amúgy is meghatott lelkek Isten trónjáig 
emelkedjenek. A szentmise után áldási osztott 
az ujmisés, amelynek végesztével ebéd volt.
A tonsztok hosszú sorát az ujmisés kezdte 
meg, aki dicsőségesen uralkodó X. Pius 
pápánkra, fölséges királyunkra ós püspö­
künkre emelte poharát. Harczra készen áll
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i,ihiU már az ifjú bajnok, aki Krisztusért 
száll síkra a sötétség hatalmával szemben. 
Félve, de mégis reménykedve bocsátjuk ől 
a harczba, hogy a szeretet igéivel és tetteivel 
győzedelmeskedjék ellensége álnokságán. 
LJtrnvalóul pedig, mást nem adhatunk neki, 
mint azt, hogy mindent a Jézus nevében 
kezdjen, hogy abban be is fejezhesse s hogy 
ygész életében Jézus szent szive legyen 
mintaképe és vezótcsillaga! — Kompasz Antal 
ujtnisés vasárnap tartotta első szent miséjét 
a nagybányai rom. kath. templomban, Zádor 
József ugyancsak vasárnap Erdődön.

ügyészségi megbízott. Az igazság­
ügyminiszter Koós György helybeli kir. tör­
vényszéki aljegyzőt a kir. járásbírósághoz 
.ügyészi megbízottnak rendelte ki.

Uj mise. Kinézel Venczel a váczegy­
házmegye ujtnisés papja, a hittudományok 
borostyán koszorúsa, Péter-Pál napján tar­
totta első sz. miséjét a Károlyi grófok kap 
lonyi sirtemplomában, Vanyóczky György bu­
dapesti orsz. vakuk intézeti növendék gyö­
nyörű orgona kísérete mellett. Mise végével 
jó szüleire adta először áldását, kik nem 
fejthették el örömkönnyüket, úridön nehéz 
gondok között nevelt, pályaczélt ért, gyer­
meküket az Ur oltáránál szolgálni látták és 
vehették tőle a hálaadás legszebb kifejező 
sót, Isten áldását öreg napjaikra. Azután a 
szerzetesekre, rokonára és a szép számban 
.egy begy üli hívekre adu áldását.

Képesített tanítónők. Többen érdek­
lődnek a szatmári tóm. kath. tanitónőképző 
intézetben képesített növendékek névsora 
iránt. Előrebocsáiván, hogy az osztályozás­
nál csak két fokozat vau : képesített és nem 
képesített, adjuk a névsort. — Az el iskola 
tanitónőképző intézetben képes ittettek: Andre 
Vilma, Hmimli Katalin Apparitia, Bercsik 
Anna, Borbély Ida, Borosa Mária Oriola, 
Botis Emma, Bugyi Mária, Deutch Piroska, 
Dőry Irén Leontia, Eckerdl, Ilona, Gloser 
Mária Carmel a, Heinrich Mária, Hrirty Teréz 
Reinli i!da, Hronyecz Irén, Izsáki Julia Sa­
lomo, Karikás Jolán, Kerekes Irén, Kom ka 
Erzsébet, Kompasz Margit, Konczvald Irén, 
Kovács Mária, Kovácsy Gizella, Kovácsy 
Ilona, Lakatos Margit, Lászlófi Francziska, 
Lewandowszki Kornélia. Lengyel Margit, 
Liptay Anna Sidora, Madzsar Irán, Mikiu- 
sovszky Margit, Miske Melánia, M on dics 
At'ankí? Natalia, Múzsái Karóim Qhrysostoma, 
Osváth Eszter, Palkoviis Erzsébet, Pákny 
Margit, Pák aj’ Erzsébet, Sarkadi Vilma, 
Seb el tolj Janka, Schwarzer Anna, Sepsy 
Emma, Sereghy Margit, Simon Margit R:- 
ni 1 da, Szabados Mária, Szabó Margit, Szántó 
Hermln, S/egedy Sára, Szolomayer Katalin 
Agreda, Topiczer Antónia Eugralia, Vári 
Emma és Zambelly Malvin; összesen : 51.

1 polc/, isk. tanítónő képző intézetben képe- 
sittettek: Bőd Gizella, Borz Ilona Gerolda, 
Erdélyi M. Eu stelle, Euren tin Anna, Ováry 
Julianna, Putruska Anna, Síkor Erzsébet, 
Eiinogyi Magdolna Torsinszky Amália Ed- 
v'"n- l'irpák Julia,, Vargha Paulina Antb- 
l0sl11’ \ ass Sarolta Redempta, Várady Ilona, 
Volosin Olga a nyelv- és történettudományi 
szakcsoportból. Nyarady Berta, l’ongrácz 
Vilma Victoria, Raigl Eleonóra Theophil a 
oieimyiség- és természetindományi szakcso- 
pottbol ; összesen : 17. ■— Az el. isk. munka- 
Mcelenuj ion folyamon képesittetett egy irgalmas 
nén°: Sr. Amabilis.

Tízéves találkozás. Az ev. ref. főgim- 
n,'zi ti inban ]() évvel ezelőtt érettséget tett 
djtk a múlt vasárnap találkoztak városunk-
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ban. A találkozásra kötelezeti 12 ifjú közül 
hatan jelentek meg : C-á-zár G ,bor fő'dbir- 
tokos Hód ni más ról. Kertész (Keiner) Endre 
vasúti mérnök Verscczrő1, dr. G'atz József 
ügyvédjelölt Szatmárró', dr. Nagy Elek ügy­
véd, Szabó Gibor leánygimnáziumi tanár 
Budapestről, Szuhányj Andor törvényszéki 
jegyző Debrec/enből. E'ii,áradásukat kimen 
telték Bakcsy Kálmán ka'uiHorvos Piijepol 
j‘bin (Bosznia) és Horvá ti Gvölgy segéd- 
lelkész Nagybányán. Négyen «'volt osztály- 
taisak közül elhallak. Az egybegyűltek ré­
széről Nagy Elek dr. üdvözölte a volt tanári i 
kait, melynek nevében Borsos Benő igazga ó 
mondott köszönetét. Délelőtt istentiszteleti n 
vo 11ak jelen, délután periig megkoszorúzták 
elhalt, tanáraik: Tabajdy Lajos és Szathmáry 
Sámuel sírját. Este bankett volt a Pannó­
niában, hol szellemes pohárköszöntőkkel fű­
szerezve igen kedélyesen lelt el az este.

Tanulmányút Csókás Vidor dr. e hó 
közepén tanulmányútra indul. Meg akarja 
látogatni azon helyeket, hol de la Sállá sz. 
János született (Reims) ahol működött (Pá- 
lizs), és ahol meghalt (Rouen). Valószínűleg 
Londonba is átmegy, mert Rouenhez már 
elég közzel van.

Halálozás. Perlaki/ Elek kir. tanácsos, 
budapesti ügyvéd, néhai gróf Károlyi Alajos 
londoni osztrák magyar nagykövet volt ma­
gántitkára, ki az 1887—1890. évi országgyű­
lési cykluson a krassói választó kerületnek 
volt szabadelvű országgyűlési képviselője, 
Budapesten 64 éves korában maghalt.

Missió Kőrösmezőn. Az egyházmegye 
jubiláns esztendeje sok áldást s rendkívüli 
kegyelmeket harmatozlatö szent idő. Így az 
egyházmegye legszélsőbb, de legkisebb pont­
jára, a regényes fekvésű szép Kőrösmezőre 
is kiterjeszti áldásával bőségét. Ez idő sze­
llőt ugyanis a főpásztor óhajára és a plébános 
meghívására szent missiót tart. ott, ft. paler 
Péchy Arnold a fáradhatatlan jézus-társasági 
atya, még pedig a szorgos munkaidő és a 
kedvezőtlen időjárás daczára is igen szép 
eredménynyel. Már eddig 300 an gyóntak 
és áldoztak. És ez a szám valószínűleg meg­
kétszereződik. Kél szép szobor, a sz. József 
és sz. Borbála szobrok is most, a missiói 
ünnepségek kezdetén belül áldatnak meg. 
Annak a b’-kének és örömte'i megnyugvás­
nak napjai ezek, melyet a világ nem adhat.

Társulati gyűlés. A szatmárnémeti 
kereskedelmi és iparkamarai társulat, Páskiij 
Imre elnöklete alatt most tartotta évi rendes 
közgyűlését. Szönyi Zoltán titkári jelentése 
beszámolt a társulat mull évi működésével, 
melyből kiemelendő az az akczió, melyet az 
országos magyar kereskedelmi egyesület 
szatmári kerületének megalakítására fordít- 
tollak. A törekvést, siker koronázta, mert a 
kerület, négy vármegyét vonva érdekkörébe, 
a tavaszon csakugyan megalakult. Siker ko­
ronázta azon működését is, melyet a gyors­
vonat visszaállítása ügyében kifejtett. Lépé­
seket. lett még a forgalmi főnökség megnye­
rése iránt, melyek most fognak uj beosztás 
alá kerülni. Megkapjuk-e, az még a jövő 
titka. A pénztár és a számvizsgálói jelentés 
tudomásul vétele után Kollár Gyulát és Weisz 
Albertet választmányi tagoknak választották.

Gyászhir. Özv. Delhmnrt Ferencné, 
szül. Sturm Luiza életének 72.-ik évében 
Beregszászban elhalt. — Korláth Albert né, 
szül. Kántor Irma Barabáson (Pereg megye.) 
életének 25. ik, boldog házasságának 5-1 k 
évében elhalt. — Szathmáry Soma Ung vár­
megye egykori közbiztonsági főhadnagya

szá n ) 5 .

ti-'ült hó 30.-án életének 88 ik évében Mun­
kácson elhalt.

Elhalasztott keresztény szociális 
kurzus. Julius második felére volt tervezve 
a harmadik keresztény szociális kurzus Bu­
dapesten. Részint a mezőgazdasági munká­
latokkal elfoglalt vidéki közönség, részint 
a szünidő alatt a fővárostól távollevő pap­
ság és tan férfiak tömegesen megnyilatkozott 
kívánságára, a kurzus idejét szeptemberre 
halasztotta el a rendezőség, amikor azonban 
biztosan meglesz tartva, amennyiben ezen 
célszerűségi okon kívül most sem volt más 
akadály.

A nőegylet kiadásai. A jótékony 
nöegyesiilet, junius hónapban az árva házra 
kiadó I 117 kor. 46 fillért, szegények segé­
lyezésére 126 koronát, rögtöni segélyre 21 
koronát, ez összeg együtt 264 korona 46 
fillért tesznek ki.

Választói névjegyzék, A képviselő- 
vála.-ztói névjegyzék ellen többen felszólam­
lással éltek, s magokat pótlólag felvétetni 
kérték. Hétfőn tartott ez ügyben ülést a köz­
ponti választmány, a mely helyet adott 
Medveezky Jenő, Kerekes Diniéi, Erdős 
Frigyes, ifj. P.iszknn M h ily, Ellenbogen 
Izrael, Mik Péter, Pap László, Szuhányi 
Gáza, Gold Mór és Ptskorán Traján kérel­
mének, a többi kérvényt elutasította.

Iskolai értesítők. Vettük a helybeli 
kir. kath. főgimnázium értesítőjét. A beveze'ő 
czikkben Péterffy Gyula tanár igen tanulsá­
gos értekezése jelent meg „Az erkölcű ne­
velés eszközeiről a családban és az iskolá­
ban.“ Beszámol ezután az értesítő a muH 
év életével, az önképzőkör, zenekor, gyors­
írókor működésével. A tanári testület Hat- 
kovszki Pál igazgató vezetése alatt 25 tag­
ból állott. Közli az évi tananyagot, osztályok 
szerint, a növendékek érdemsorozatát, az 
érettségi vizsgálatok eredményét.. Az iskolai 
év elején 524 tanuló iratkozott be, ezek kö­
zül kilépett, vagy vizsgálatot!, nem tett 50, 
osztályoztatott 474. Jeles előmenetelt tanú - 
sitott, 23, jó eredményt. 99, elégségessel 246 
osztályoztatott, egy tárgyból bukott. 45, ket­
tőből 31, több tárgyból 30. Végül a tansze­
rek gyarapodásáról, az ösztöndijak, jutalmak 
és segélyezésekről számol be az értesítő.

A helybeli püspöki rám. fiu-népiskola 
értesítője Jankovics János igazgató kiadásá­
ban jelent meg. A tanév történetének rész­
letes tárgyalása után közli a végzett tan­
anyagot, a tanulók érdemsorozatát. Beíratott 
314 tanuló, ezek közül osztályoztatott 281. 
A köv. osztályba fellép 234, javító vizsgá­
laton, tehet 23, ismétel 22. A tantestület hat 
tagból állott.

A. szatmár-némeü áll. elemi iskola értesí­
tője a tantestület, kiadásában jelent meg. A 
czimlapon Halász Ferencz min. osztálytaná­
csos, a népoktatási ügyosztály főnökének 
nrczképót közli. Beszámol a lefolyt, év tör­
ténetével, a tantestület, mely a városban 4, 
a hegyen egy iskolában működött, 42 tagból 
állott, közülök 20 tanítónő. Az óvodában 3 
óvónő volt alkalmazva. Az iskolának össze­
sen 2637 növendéke volt.

Az ungvári kir. kath. főgimnázium érte­
sítője Bomanecz Mihály igazgató kiadásában 
jelent meg. Bevezető czikkőben Mazuch Ede 
főgitnn. tanár olaszországi utazásának em­
lékeit Írja le. A tanári kar 25 tagból állott. 
Közli az iskolai év történetét, az Önképző­
kör, gyorsírókor, Mma kongregáció, a se­
gély egyesület, a zenekör és vivőkor műkö­
dését. Behatott 543 tanuló, kik közül ősz-
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tály/ntmi iiycI 47(1, jdes 27. jo 51. • 1 óur~ 
ges 259 oay uii'uvhó bukó t. 45, kenőből 
52, több 1 árnyból 42. Az érettségi vizsgál*1™ 
jelentkezett 29 tanuló, kik közül jelesen érett 
3, jól 5, érett 15, az, írásbelin megbukott 
egy, a szóbelin 5. Közli az, értesítő az, ösz­
töndíjakat, jutalmakat és a tanulók segélye­
zését.

Szent István napja a vidéken. Rend 
kívül fontos mozgalmat indított meg az Orszá­
gos Nemzeti Szövetség. Szevt István napját ál­
talános nemzeti ünneppé akarja emelni és evég- 
ből különösen a nemzetiségektől lakott megyék 
vezetőségét hívja fel, hogy Szent István napján 
hazafias oktatásokkal, beszédekkel szenteljék 
meg. Az Országos Szövetség ezrn kiváló moz­
galmát örömmel üdvözölhetjük, mert az igaz 
magyar nemzeti érzés karakterisztikuma való­
ban az első magyar királynak. Szent Istvánnak 
emlékében domborodik ki. A Nemzeti Szövetség 
mozgalmában arra törekszik, hogy nemcsak a 
városokban, hanem a falukon is tartsanak Szent 
István napján nemzeti ünnepet. Szent István 
napja eddig is nagy ünnepe volt a magyarnak 
úgy egyházi, mint nemzeti szempontból, de mi­
dőn a budapesti fényes Szent István napi ünnep­
ségek mellett az ország minden kis falujának 
ünnepélye gyújtja meg az emlékezet ttizét, úgy 
a keresztény Magyarország múltjával az emlé­
kezetben újra egyesül.

Táncztanitás. Major József, az érd, lyi 
mágnások és Kolozsvár város állandó tánez- 
tanítója, ki szünideje alkalmából kifolyólag 
tánez-iskólát nyitna, — felhívja a tisztelt 
érdeklődő közönség figye'mét, hogy isitor­
jának megnyitását a jelentkezők számától 
teszi függővé. Tanulni óh aj'ók kéretnek 
Lövy Miksa urnái, magukat 8 napon bélül 
előjegyezte!ni. Ezen kívül 4, 6, 8 tagú tár­
saságokul, mely társaságokat maguk az 
érdeklődők, illetve tanulni óhajtók hoznak 
össze, kiknek a Bosstan és Cace Waletol 
kezdve a mágnás világban legkedveltebb 
tánezdarabok fognak tanitattni.

Hivatalvizsgálat. Róth Ferencz dr, 
kir. törvényszéki elnök a múlt héten a hely­
beli kir. járásbitóság ügykezelését vizsgálta 
meg. A vizsgálat a legszebb eredménynyel 
végződött, minek az elnök jegyzőkönyvileg 
is kifejezést adott.

Újabb beosztás. A honvédzenekar 
ezután lietenkint csak kétszer ad térzenét a 
Kossuth-kenben, vasárnap 5 —Va?, és kedden 
6—V28 óráig,a péntekre tervezett térzene elma­
rad. Ez igazán nem sok. Megjegyezzük, hogy e 
tekintetben oly állandó zavar uralkodik a 
publikum körében, hogy jóformán azt sem 
tudják, mikor is van hát a térzene. Ahány 
helyi lap van, anuyifélekópen közli a tér­
zenék idejét. Az egyik hétfőt, csütörtököt, 
meg vasárnapot emleget, a másik az órákat 
forgatja ki, ebből úgy látszik, hogy akiktől 
az mformáé/,lók beszerezhetők volnának, azok 
magok sem tudják. Mily könnyen elejét 
lehetne venni az ilyen zavarnak, ha a lapo­
kat hasonló változásokról hivatalosan értesí­
tenek.

A tűzoltók bálja. Vasárnap délután 
folyt le a Kossuih-kertbeu a tűzoltó zenekar 
táuczmulatsaga' Nagy néptömeg verődött 
össze ív vidáman folyt, a tánc/, a tűzoltó- 
zenekar és n czigányzene felváltott muzsi­
kája mellett. A tiszta jövedelem mintegy 
100 koronára lehető.

Tűz. Pénteken éjjel fél 12 óra tájban 
tüzilárma verte fel a város lakosságát Özv. 
P ipp Lászlóné telkén a kertészek lakása, a 
sertésól és u fáskamara égett le, melyek

BSjvü 1 ve ve i) j' fan k 0 mán vl képez eV Már 
a konyhába is belekapott a tit/, a kivonul 
tűzoltóság azonban eloltotta.

T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk 
Weisz Izsák könyv-, papír kereskedését és An 
liquáriumát, mint a legolcsóbb bevásárlási 
forrást. Ugyanott : Egyes művek, valamint 
egész könyvtárak a legmagasabb árban meg­
vető nek. 42—6 — 1.

Ebzárlat. Min hogy ismét veszett kutya 
csáváigott a város területén, a főkapitány 
már régebben e’rendelt ebzárlatot 40 napra 
meghossziibbr olta.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
lapunk hirdetései között Beér Sámuel asz| halt 
és czemeiiiaru gyáros hirdetését.

IRODALOM.

Colombiére Kolos S. J. élete és lelki 
naplója. Magyarra fordítóit a és Hauler 8. 
J. uhuimul Cofonibierenek életrajzát megírta 
Wolkenberg Alajos dr. 1 heul, lunar. Culombi- 
eren-k, Jézus szenis. S-.ive apostolának élet­
rajzát, do különösen lelki na pl óját az egész 
vitágon ismerik és most Culombiérennk bul- 
doggáavattatása előtt mindenfelől nyilvánult 
az óhaj, hogy magyaiul is meglegyen az a 
híres napló. Egészen illő, hogy épen junius 
havára, Jézus S'tvt-hónapjára jelent meg a 
Csinos és értékes könyv. Terjedelme 17 tv, lű 
zott példánynak ara 1 50 korona (0. e. sz.) 
Kapható Wolkenberg Alajos dr. theo'. tanárnál 
Szuimáron. Ugyanott kapha1 ó Jézus Szive, a 
kegyelmek napja c. elmélkedő és imakönyv 
11.5 ív, vászonkötés), ára l '50 koron a (e. e. sz.).

Csemege szőllö
finom

ananász dinnye,
kapható:

Xlcvtz István
fiiszer- és csemege kereskedésében 

SzatmáiN Deák-tér.

Egy 2—3 gimnáziumot végzett 
jó családból való ifjú

t a 11 u 1 ó 111
felvétetik

a,I
Kerestetik megvételre

Gazdasági és Iparban ki
= részvény, —

o 10—30 darabig, o

a legmagasabb napi áron.
Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Házassági-, Keresztelési-, 
Halálozási-, B é r ni ál ás i- 
anyakönyvek, úgyszintén 
anyakönyvi kivonatolt. —

Tanítói-, k.-tanitói- v. orgonista-dijlevél.

Számadási ivek, templom- 
pénztár és magtárak ré­
szére (leül- és belivek).

Mise-alapitványi ivek és nyugtat vány ok.

Különféle nyugtatvány0k,
Családi értesítők. Iktató- 
és postakönyvek (kötve/

Egyházmegyei adókönyvek ki- 
zárólayos raktára.

Nyomtatványaink finom feliér és szürke 
papírra vannak nyomva.

Finom fehér és szürke irodai 
papírokból, borítékokból, levél­

papírokból állandó raktár.

Minden megrendelés kézhez vétele után 
azonnal expediái tátik.

„iPázmány-sajtó“
Szatmár, Iskola-köz 3.

Szabadalmi újdonság.

Bátorkodunk az építész urak és épit 
kező háztulajdonosok becses figyelmét tél 
hívni az általam feltalált s a Nagymél- 
tóságu m. kir. Minisztérium által 15101. sz. a.

szabadalmazott (patentirozott)
ablti kra,

az ablak légmentes és könyöklő párna 
sülyesztö szekrénynyel van ellátva,
mely által annak k ive vese teljesen felesleges.

A szabadalmazott uj ablakot a leg 
jutányosabb árban készítjük s melyek a 
regieknél alig kerülnek valamivel többe.

h elhívjuk az érdeklődők figyelmét a 
minta ablak megtekintésére, mely Szatimíron, 
Nagy Károly feltalálónál Várdomb- 
utcza 21. sz. a. megtekinthető.

Szabadalmazott ablaka 
ink jóságáért és tartósságáért 
kezességet vállalunk.

Találmányunkat, a szakkörök 
állandó ]igyelemmel kisérik.

Becses pártfogását kérve maradtunk

mély tisztelettel

Nagy Károly,
épület- és hutor-nsztiilos.

22-10-8

Szabadalmi újdonság.
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második kiadása.
— Idegen kn Ink után áidolyozin -

a szatmári egyházmegye két áldozópapja, 
Ka])ható:

yl „Pázmány-sajtóban“
Ára 2 korona.
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>. fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és Ü 

arany foglalvanyon
!!! Kívánatra szájpad nélkül!!! *

Porczellzn, arany, platin és ce­
ment tömést.

arany fogkoronákat.
x* Foghúzás M legújabban feltalált, y® 
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1 törlesztéses kölcsönt
nyújtunk 10—65 évre budapesti és külföldi elsőrangú pénz!úté 

«f|2 zettől, az ingatlan Vé-ed értékéig, gyorsan, utólagos díjazással. |ffs

*|?2 intézet nem mondhat fel. Legjobb alkalom a su'yos vál ó. vagy mór meg 
*fí> drága törleszieses kölcsönök ál változtatására (converlálásárn).
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Gyáiszlapok

Szállítási bárczák

Ügyvédi nyomtatványok
Árjegyzékek

Feltűnő falragaszok

FCk

Levelező-Lapok
ÉTLAPOK

meghívók
Borítékok czimnyomással

mrn- 0M- ©5 C D U e bébi •m etíl fi irtok

SZÁMLÁK
Levélpapírok művészies kivitelben

Könyvkötészeti munkák készíttetése !

Lí
n

Szatmár, Iskola-köz 3. szám. fQ
KÖNYVNYOMDA, 1

papír- én nyomtatvány ralitál
JEUhHICUQUallCiJEliailCifBl

Kőnyomdai munkák felvétele.

Művek kinyomtatása
TANCZRENDEK

Üzl©ti körlevelek
Kísérő levelek

Reclam-kártyák

Rovatozott ivek készítése

Havi- és folyóiratok
Csomagoló papírok czégnyomissal

Tílbl Ázatok

Pontos kiszolgálás!
Szolid árafi!

Belé p ti - j egyek

Szalag-aranyozások
Felszólító levelek.
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tiily/niniI nye't 47(1, j-des 27. jn 51. i !ótr- 
yes 259. ouy uiryviió bukót. 45, kei ifiből 
52, több 'árnyból 42. Az óreUsé^i vizsgálaTa 
jelentkező'! 29 tanuló, kik közül jelesen érett 
3, jól 5, érett 15, az írásbelin megbukott 
egy, a szóbelin 5. Közli az értesítő az ösz­
töndíjakat, jutalmakat és a tanulók segélye­
zését.

Szent István napja a vidéken. Rend 
kívül fontos mozgalmat indított meg az Orszá­
gos Nemzeti Szövetség. Szevt István napját ál­
talános nemzeti ünneppé akarja emelni és evég- 
ből különösen a nemzetiségektől lakott megyék 
vezetőségét hívja fel, hogy Szent István napján 
hazafias oktatásokkal, beszédekkel szenteljék 
meg. Az Országos Szövetség ezm kiváló moz­
galmát örömmel üdvözölhetjük, mert az igaz 
magyar nemzeti érzés knrakterisztikuma való­
ban az első magyar királynak. Szent Istvánnak 
emlékében domborodik ki. A Nemzeti Szövetség 
mozgalmában arra törekszik, hogy nemcsak a 
városokban, hanem a falukon is tartsanak Szent 
István napján nemzeti ünnepet. Szent István 
napja eddig is nagy ünnepe volt a magyarnak 
úgy egyházi, mint nemzeti szempontból, de mi­
dőn a budapesti fényes Szent István napi ünnep­
ségek mellett az ország minden kis falujának 
ünnepélye gyújtja meg az emlékezet tíizét, úgy 
a keresztény Magyarország múltjával az emlé­
kezetben újra egyesül.

Táncztanitás. Major József, az óid. lyi 
mágnások és Kolozsvár város állandó táticz- 
tanitójn, ki szünideje alkalmából kifolyólag 
1 áncz-iskólát nyitna, — felhívja a lisztek 
érdeklődő közönség figye’mét, hogy isko'á- 
jának megnyitását, a jelentkezők számától 
teszi függővé. Tanulni óhaj'ók kéretnek 
Lővy Miksa urnái, magukat 8 napon belül 
előjegyezte!ni. Ezen kívül 4, 6, 8 tagú tár­
saságoka', mely társaságokat maguk az 
érdeklődők, illetve tanulni óhajtók hoznak 
össze, kiknek a Russian és Cace Walctól 
kezdve a mágnás világban legkedveltebb 
tánezdarabok fognak taniiattni.

Hivatalvizsgálat. Róth Ferencz dr, 
kir. törvényszéki elnök a múlt bélen a hely­
beli kir. járásbitóság ügykezelését vizsgálta 
meg. A vizsgálat a legszebb eredménynyel 
végződött, minek az elnök jegyzőkönyvileg 
is kifejezést adóit.

Újabb beosztás. A honvédzenekar 
ezután hetenkint csak kétszer ad térzenét a 
Kossulh-keriben, vasárnap 5 — 727, és kedden 
6—V28óráig,» péntekre tervezett térzene elma­
rad. Ez igazán nem sok. Megjegyezzük, hogy e 
tekintetben oly állandó zavar uralkodik a 
publikum körében, hogy jóformán azt sem 
tudják, mikor is von hát, a térzene. Ahány 
helyi lap van, annyiféleképen közli a tér­
zenék idejói. Az egyik hétfőt, csütörtököt, 
meg vasárnapot emleget, a másik az órákat 
forgatja ki, ebből úgy látszik, hogy akiktől 
az mformácziók beszerezhetők volnának, azok 
magok sem tudják. Mily könnyen elejét 
lehetne venni az ilyen zavarnak, ha a lapo­
kat hasonló változásokról hivatalosan értesí­
tenek.

A tűzoltók bálja. Vasárnap délután 
folyt le a Kussuih-keriben a tűzoltó zenekar 
lánczimilatsiiga- Nagy néptömeg verődött 
össze ti- vidáman folyt a tán ez a tűzoltó- 
zenekar és a czigányzniie felváltott muzsi­
kája mellett. A tiszta jövedelem mintegy 
100 koronára tehető.

Tűz. Pénteken éjjel fél 12 óra tájban 
tüzilárma verte fel a város lakosságát. Özv. 
pipp [jászióné telkén a kertészek lakása, a 
sertéséi és a fáskamara égett le, melyek

Plébános urak
szives

ogyii ive ve e.n fan ko mán vl képez e1'. Már 
a konyhába is belekapott a Iűz, a kivonni 1 
tűzoltóság azonban eloltotta.

T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk 
Weisz Izsák könyv-, papír kereskedését és An 
tiqiiárinmát, mint a legolcsóbb bevásárlási 
forrást. Ugyanott: Egyes művek, valamint 
egész könyvtárak a legmagasabb árban meg­
vető nek. 42—6-1.

Ebzárlat. Min hogy ismét veszett kutya 
csávái goit a város területéit, a főkapitány 
már régebben e rendelt ebzárlatot 40 na| ra 
meghosszabbi'oita.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
lapunk hirdetései között Beér Sámuel asz| halt 
és czemmnáru gyáros hirdetését.

IRODALOM.

Házassági-, Keresztelési-, 
Halálozási-, Bérmálási- 
anyakönyvek, úgyszintén 
anyakönyvi kivonaton. —

Tanítói-, k.-tanitói- v. orgonista-dijlevél.

Számadási ivek, templom- 
pénztár és magtárak ré­
szére (kiil- és belivek).

Colombiére Kolos S. J. élete és lelki 
naplója. Magyarra fordította és Hauler 8. 
J. n,\ untán C'ihimbierenek életrajzát megírta 
Wolkenberg Alajos dr. 1 heul, lunar. Cu lom lii­
eren-k, Jézus szett is. S-.ivu apostolának élet­
rajzát, de különösen lelki naplóját az egész 
világon ismerik és most Colombiérenek bul- 
doggáavmtatása előtt mindenfelől nyilvánult 
az óhaj, hogy magyai itI is meglegyen az a 
lures napló. Egészen illő, hogy épen junius 
havára, Jézus Suvt-hónapjára jeleit 1 meg a 
Csinos és értékes könyv. Terjedelme 17 tv, !ű 
zott, példánynak ara 150 korona (e. e. sz.) 
Kapható Wolkenbevy Alajos dr. iheu . tanárnál 
Szaitnáron. Ugyanott kapha'ó Jézus Szive, a 
kegyelmek napja c. elmélkedő és imakönyv 
(15 iv, vászonkötés), ára l'SOkorona (e. e. sz.).

Mise-alapitványi ivek és nyugtatványokv

Kü 1 önféle nyugtatványok,
Családi értesítők. Iktató- 
és postakönyvek (kötve/

Egyházmegyei adókönyvek la­
záról agos ra ktára.

Nyomtatványaink finom fehér és szürke 
papírra vannak nyomva.

Finom fehér és szürke irodai 
papírokból, borítékokból, levél­

papírokból állandó raktár.

Csemege szol lő
finom

ananász dinnye,
kapható:

Merik István
fűszer- és csemege kereskedésében 

Szatmár, Deák-tér.

Egy 2—3 gimnáziumot végzett 
jó családból való ifjú

felvétetik;

Kerestetik megvételre

o 10—30 darabig, o

Gazdasági és Ijmrbanki
= részvény, n

a legmagasabb napi áron.
Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Minden megrendelés kézhez vétele után 
azonnal expediái tátik.

„ Házmán y-sajtó“
Szatmár, Iskola-köz ti.

Szabadalmi újdonság.

bátorkodunk az építész urak és épít 
kező háztulajdonosok becses figyelmét fel 
hívni az általam feltalált s a Nagymét- 
tóságu m. kir. Minisztérium által 15101. sz. a.

szabadalmazott (patentirozott)
Mblíi kra,

az ablak légmentes és könyöklő párna 
sülyesztö szekrénynyel van ellátva,
mely által annak k ive vese teljesen felesleges.

A szabadalmazott uj ablakot a leg­
jut ányosabb árban készítjük s melyek a 
regieknél alig kerülnek valamivel többe.

Felhívjuk az érdeklődők figyelmét a 
minta ablak megtekintésére, mely Szatmaron, 
Nagy Károly feltalálónál Várdomb- 
utcza 21. sz. a. megtekinthető.

Szabadalmazott ablaka 
ink jóságáért és tartósságáért 
kezességet vállalunk.

Találmányunkat a szakkörök 
állandó ily y elemmel kisérik.

Becses pártfogását kérve maradtunk

mély tisztelettel

Nagy Károly,
épület- és bútor-asztalos.

22-10-8

¥ Szaluidul mi újdonság. If
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Rövid halotti beszédek
második kiadása.

— Idegen k 11 lók után áidolgir/in —
a szatmári egyházmegye két áldozópapja, 

Kapható:

A ,,Pdznlány-sajtóban“.
Ára 2 korona.

28 ik szám.) _ 7
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I Fogorvosi műtermemet í
s (Hám-János-Uiczn I. h s-inház ®
5% mellett) újra rendezve, készítek: egyes s% 
>. fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és H;
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törlesztéses kölcsönt
arany foglalványon

!!! Kívánatra szájpad nélkül!!!
PorczelKn, arany, platin és ce­

ment tömést.

arany fogkoronákat,
. Foghúzás a legújabban feltalált,

j®$ szerekkel teljesen fajdalom nélkül 
A Kendelek d. e. 8 órától d. u. 5-tg. 0s

M
ÍTS)

p
JE»? 8—öa-27
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Albisi A: 
> ül

H
és szájvíz, Ä

orvos-fogorvos.

"'SJkSSift'»í <§;

'tvxf-vyy* M'-®/.
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£?)»Eff*
*£2 nyújtunk 10—65 évre budapesti és külföldi elsőrangú pénzinté- tj|* 
«112 zettől, az ingatlan Vr-ed értékéig, gyorsan, utólagos díjazással, iff» 
«Ilf kölcsönt nem záloglevelekben, hanem készpénzben is folyósítjuk, Eíj*.
*ífi2 melyet a tulajdonos egyszerre vagy rés de'ekben bármikor visz»fizethet, de a pénz- E-ff* 
*-Xl intézet, nem mondhat fel. Leoiolih alkalom a su'vos vál ó. vauv már meglevő 2j|*

Bé»
üt»
£•0»

«;f-3

~j2 intézet nem mondhat fel. Legjobb alkalom a su'yos vábó. vagy 
*|i'2 drága törleszieses kölcsönök áiváltoztaiására (convertálására).
Illf A kölcsön bekebelezése illetékmentes.

; A kölcsön'ratok beküldése a tulajdonosra kötelezettséget nem ró, ellenben,
ha az ügyet elvál'aljuk, a sikert biztosítjuk. Mielőtt convertál, saját érdeké- ?f|» 

•*•>2 ben tegyen kérdést hozzánk, készséggel adunk felvilágosítást díjmentesen, gff» 
«K3 Eif*
«Ts2 Telefon-szám 16. "RT äii eta'll 1 V -2?>**>j£S Válaszbélyeg melléklendő. *SI eilSCIllObZ JL eStVCI BÄ
*i>5 törvényszékileg bejegyzett czég, bankbizományosok §fi*

2-;»
Szatmár. £ji*

»•>2
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Gyászlapok
Szállítási bárczák

Ügyvédi nyomtatványok

Feltűnő falragaszok

Levelező-Lapok
ÉTLAPOK

Báli meöhivók
Borítékok czimnyomással

mT cm eb e b I; e mi
1 lit-üéü

SZÁMLÁK
Levélpapírok művészies kivitelben

Könyvkötészeti munkák készíttetése !

a Szatmár, Iskola—köz 3. szám. IQ
KÖNYVNYOMDA, I

papír- és nyomtatvány raktár, Íj
JHianeftalBI |cílQlín||ciJQLi£i||ciJQtia|iciIE151 (5IÖ151 (SIbISUBIq

Könyoindai munkák felvétele.

Művek kinyomtatása

Üzleti körlevelek

Havi- és folyóiratok
Csomagoló papírok czégnyomással

Til bláz átok
Kísérő levelek

Reclam-kártyák

Rovatozott ivek készítése
LvÁ*‘”i ■vL""‘ >■'

Pontos kiszolgálás!
Szolid árait!

Belé pti-j egyek

Szalag-aranyozások
Felszólító levelek.

Hl 1

t.

W

, V

■ , 8!

lii I
' « '• ifi %

iilf
r^l I
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r ■
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„LAXATIN“
egy igen

czukorka
kellemes és fe­

lette enyhe hatású
• B r

- W0V

mely úgy gyermekek­
ig néí, mint felnőtteknél
(Éj hasznosnak bizonyult.
[j|] Orvosok ajánlják és ven­
ni delik betegeiknek.
p Kapható 70 fillérért 
|q] eredeti dobozokban.
J=| Készítője:
1 Horváth József
p gyógyszerész
p Szatmár-Németi.

lBlíB]Bl51ElEÍ151faial51íBföl51IBíal51íBM51fH

A.

COLOSSEUM YÉRTANUI
Képek a római amphi- 
Ikeatrum történetéből.

>, A '•»' >♦ ri:FF. '/▼V -▼sTaSY® 'fiyc. @6/

Irta.

Tiszt. (>' Reylly A J.
apostoli hittérítő St. Ma­
rtiban, a Fok földön. .***

■ Ford itatta: —=

Matyaczk-ó Tlieodor.

Ára 2 korona 40 fillér.

Kapható:

„Pázmány-sajtó“ bau.

gi® if.'' $ft- »?; if« rfi ifi if.- ff. if. ff. eremy;

■

1ST® ISI® vS* <$fe>st» (M® st® (S 'v m? w mfiii

+,—3*51
JíSM

JBIi

4p
4!slsl
4§ü

Jik

nélkül

p/
Éli

Minden t: hu lev saját maga minden divat szerint, fáradság 
Oszithcti ruháját a" G VSCHEL KA VER ANTAL féle ggj

Szabályozható Női Derék Szabászati Készülék
^vNl)ÍH0

segélyével, anélkül, hogy a szabászati rajzot gw* 
ma/tannlfa volna. Eme készülék minden testalkat 
részére szabályozható. — Akadémián vizsgáztam.
Szi mos elismerő levelet kaptam minden or- 
szagból. Minden államban törvényileg védve és szel- 
badalmazva.

4p

ivari jog.v

===== Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett = 
(i lisch el bau er Antal Sopron.

Magyarázatok ingyen lesznek küldve.

í-xépVisciőlv minden helyiségben kerestetnek.
52— 1 r
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Euiiázaíi

9<SyS3=

iBl

<KsbFl

^5E

*-'4vbY =

a főtiszt, papság részére
a „vöräsBiea’c^zi^-hd'Z.

liiiüDleíve ■
Becs Paris, London, Madrid, brüssel, 

logne, Tunis. St.-Gilet stb.

=WS®f
!^l>

1&

Bo Eb^ö).

J

ÍV. Walt (Trasse I. Ilccs. I\ Fuvoritenstrasse &.

Ajánl
papi-, rend» és világi

Cí^í'tpm*

wm?
=»s

I»

TO5i 1 g
a ®

a a y
=w.<y;

-sC: •

Pa,-<3«linvel okok at.
Biretumok, kollárék

=*p%
Iffp

I =^«-
7

'cli-emisetiek'. linzi- és iiiisapkák, kapucni- |^* 
uiuk, cingulusok nagy választékban. Villa- ijffe,’ 
menny 
I a ru >s

szarara is elndarnak.
ÍSÁZI NZKHKI-í i&

1«.. i* rviMJoiéN Illán « Icoón Nzáliildalnak Is^S'

I készítmény a legjobb anyagból 
és díszes kivit elljen í zövetek méter EI»

zr^k<í
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Czement lapok
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a.

ffieer Sámuel
SZATMÁR, központ Bercsényi-utcza 40,

Itaklárnk : Kisfaludi-uicza és Atilla u cza. Sz un 
tálán elismerő level egyházak és liMiiisagukml.

Czement lapok

Alap. 1890.

Terv és költségvetés díjtalan
--------Munkáimért teljes felelőséget vállalok.—

ts-5>iniH. <«■ inén t-ií ru gyáros, mozaik, lorassó 

««nu-nlinp linrki,latok : «‘sömöszöH l>cIon 

másikak, hitlak. <‘.<«loi-nií/iisok és ne«lvés l'ii-
lak iisyplmlnal s/iímy/á tétele.

Ajánlok: 24 -20“16 Alap. 1890.
r. r. Böposinyi portlnnd czement 100 kg. 4 K 90 OH.

100 kg. 3 K 10 fill.

,❖ A. A. 
> >: >: ❖

4 >; ❖ >; >
4^' 'v* fz

-".I > <

1. r. Boocsinyi roman-czcment 
Lcdetzi porlanil-czetnént

kO.fXviivoiiMlnban,

100 kg. 4 K 80 Ilii'


